# 就业帮扶 托起稳稳的幸福

邵阳日报记者 黄云 通讯员 彭绍峰 袁海林

2月27日,位于洞口县黄桥镇的洞 口石捷包袋制造有限公司就业帮扶车间 内,潮水村脱贫户龙纷燕与工友们正在 生产线上工作,加紧赶制公司近期接到 的一批新订单。

"我老公身体不好,家里又有老人小 孩需要照顾。外出务工找不到合适的岗 位,在这里上班,离家近方便照顾家里, 收入也挺不错。"龙纷燕的丈夫早年因突 发中风丧失劳动能力,自此家庭的重担 都压在了龙纷燕一人肩上。在就业帮扶 车间工作,每个月能拿到3500元左右的 工资,她感到踏实而满足。

洞口石捷包袋制造有限公司成立于 2016年,目前在黄桥镇、岩山镇等地建有 7个生产车间。该公司现有生产线11 条、正式员工500余人,有线下家庭式作 坊务工人员200余人,其中脱贫人口130 人,女员工人数占员工总人数的97%。

"家乡的村民很勤劳,也很朴实,能 够带动他们实现'家门口'就近就业,务 农、顾家、挣钱三不误,我内心非常欣 喜。"该公司负责人张林华把大家的变化 看在眼里,"就业帮扶车间创建以来,公 司不仅通过'以工代训'的方式对脱贫劳 动力进行岗前培训,还为入职员工缴纳 了失业、工伤、意外保险等。在家务农且 不便外出的村民成了名副其实的'上班 族',个人形象也得到了很大提升。"

在洞口,像龙纷燕工作所在的就业帮 扶车间还有很多。洞口县就业服务中心 主任舒述辉介绍,洞口在大力实施防止返 贫就业攻坚行动中,通过"企业+帮扶车 间+帮扶户"的模式,发展了就业帮扶车间 72家,并搭建起企业和劳动力的就业信息 桥,3632人实现就近就业,其中脱贫劳动 力887人,人均月工资达到2800余元。

"你看,这些串珠、手链好看吧,还有 这个,是给肚皮舞演员做装饰的。"当天 14时许,在洞口经开区易地搬迁安置点





幸福小区内的另一家就业帮扶车间内, 李文光正带着工人们制作项链、手链等 手工艺品。这批产品做好后将发往浙江 义乌,然后进入海外市场。

今年51岁的李文光,2013年因为一 场意外导致脊髓损伤,只能靠轮椅出行。 "我之前做过厨师、干过销售,受伤后干不 了重活,很长一段时间都不能从苦闷的情 绪中走出来。后来认识了身边的残友,我 们想靠自己的双手养活自己,就学做手工 艺品,抱团创业。"2021年,李文光与残友 龙爱国、徐健林等人在幸福小区挂牌成立 了"洞口县自强手工艺品加工坊"。

从2022年开始,该加工坊通过向残 疾人提供免费教学和回购服务,带动了 50多名残疾人就业,人均年增收2万元 左右。同时,还为数百名"宝妈"(已经生 育或抚养孩子的年轻女性)提供了灵活 就业机会。由于李文光和创业伙伴对产 品质量把控严格,经过几年的发展,一步 一步地打开了销路,以前从未出过远门 的他们开始坐着轮椅到处接收订单、参 加展览推介产品。现在,洞口县自强手

工艺品加工坊已经成为了义乌小商品市 场的固定代加工点。

加工坊的订单源源不断。接下来, 李文光和创业伙伴们准备向电商平台进 军,实现产品自产自销,同时带动更多的 村民增收致富。



就业是民生之本。2月23日发布的 2025年中央一号文件提出,持续巩固拓 展脱贫攻坚成果,"深入开展防止返贫 就业攻坚行动,增强帮扶车间就业吸纳 能力,稳定脱贫人口务工规模和收入"。

在走访洞口县多个就业帮扶车间 的过程中,我们看到一排排整齐的工位 上,脱贫群众专注劳作的身影与机器规 律的嗡鸣声交织成动人图景。这些承载 着希望的生产线背后,是政、企、社三方 协同发力的帮扶格局,更是行业帮扶精 准对接市场、专项帮扶靶向破解难题、 社会帮扶凝聚爱心的多维联动体系。尤 为可贵的是,脱贫群众眼中闪烁着自立 自强光芒,他们用娴熟的技艺与勤勉的 态度,将"等靠要"的被动转化为"比赶 超"的进取,这种精神力量与制度优势 的同频共振,生动诠释了全市"就业帮 扶车间"模式的核心价值。

近年来,我市坚持将就业帮扶作 为脱贫人口致富奔小康的重要抓手, 立足地域特色、资源禀赋,通过园区引 领、商会参与、帮扶单位协同、地企共 建等方式推动就业帮扶车间建设,加 大帮扶车间专项扶持政策力度,引导 和鼓励更多绿色环保、带动就业能力 强的劳动密集型企业开设帮扶车间, 持续实施帮扶车间专项行动扩大就业 容量。目前,全市已建成就业帮扶车间 1234家,吸纳就业人员 4.94万人,其 中包括脱贫人口1.32万余人。



## 绥宁县在居民小区、机关事业单位建成931个电动自行车充电端口 解了充电难题 除了身边火患

绿洲福苑小区的苏女士骑着电动自行车来 到自家小区一角给自己的爱车充电。这里 有不少充电端口,在连接好插座后,她用手门,聚焦问题导向,精准施策发力。各部门 机一扫,电动自行车马上就开始充电。

苏女士能够给电动自行车快速安全充 上电,得益于绥宁县电动自行车、电动摩托 车安全隐患全链条整治工作(以下简称"两 电"工作)的持续推进,有关部门为小区新 安装了数个电动自行车充电桩。

绿洲福苑小区。今年以来,绥宁县已在县 城各居民小区、机关事业单位建成931个 电动自行车充电端口。

为切实消除火灾隐患,今年以来,绥宁 县委、县政府高度重视"两电"工作,要求各 单位结合电动自行车火灾事故发生特点, 肇因。对此,绥宁县既做好"防"的文章,也

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯 认真落实消防安全管理责任,将电动自行 念好"疏"字诀,积极开展电动自行车充电 员 何静) 3月2日下午,家住绥宁县城 车火灾防范工作列入日常隐患排查工作重 点,及时消除隐患。

组建联合检查组,深入各住宅小区、经营性 自建房、销售门店进行电动自行车专项检 查,对电动自行车乱停乱放、电线私拉乱 接、"飞线充电"等违规行为进行了集中整 治,确保电动自行车安全不"掉链子"。同 时,积极开展消防宣传,提醒广大居民养成 新安装电动自行车充电桩的,可不止 良好的消防安全行为习惯,时刻保持消防 安全警钟长鸣。

电动自行车充电存在刚性需求,可现 实是,不少群众面临充电难的问题,这也是 导致"飞线充电""人户充电"等违规充电现 象高发、滋生电动自行车安全问题的一大

桩建设,尽可能满足群众所盼、所需。

绥宁县"两电"工作专班积极走访,在 绥宁县消防救援大队联动相关行业部 多次现场勘察、听取群众意见后,最终在县 城多个居民小区、机关事业单位建成931 个充电端口。目前,所有充电桩已顺利建 成并投入使用,覆盖居民上万人,辖区居民 从家里出发不超过2分钟车程就能给自己 的电动自行车充上电。

"以前小区没有充电的地方,很多电动 自行车都是进楼入户、'飞线充电',隐患很 大。"苏女士说,"有了新装的充电桩,解了 大家充电的难题,大家就自觉了,各种乱象 也就没了。"



### 努力推进法院各项工作创新创优

#### 市中级人民法院党组班子召开2024年度 民主生活会 屈国华到会指导并点评

邵阳日报讯 (记者 艾

哲 通讯员 王荣) 2月28日, 市中级人民法院党组班子召开 2024年度民主生活会。省高级 人民法院一级高级法官屈国华到 会指导并点评,市中级人民法院 党组书记、院长曾鼎新主持并作

屈国华对此次民主生活会给 予了充分肯定。他指出,邵阳法 院牢固树立政治机关意识,积极 转变思想观念、创新工作方法,持 续创先争优,深耕司法为民实践, 各项工作迈上新台阶,取得新的

屈国华强调,要旗帜鲜明讲 政治,持续用党的创新理论凝 心铸魂;奋发有为促发展,努力 开创各项工作新局面;驰而不 息强纪律,推进全面从严管党 治院向纵深发展;从严从实抓 整改,做好民主生活会"后半篇 文章"。

曾鼎新表示,市中级人民法 院党组将深入研究落实整改措 施,下大气力解决突出问题。党 组班子及班子成员将明确整改时 限,确保每个问题整改到位。

### 奋力谱写新型工业化邵阳新篇章

邵阳日报讯 (记者 易蓝 通讯员 李宗让 何琛) 3月3 日,全市新型工业化暨"智赋万 企"行动推进会召开。副市长胡 攻坚,做到对标对表、大抓落 小刚出席。

过去一年,全市工信系统以 构建"3×3"现代化产业体系为重 点,持之以恒稳增长、育企业、抓 链群、促转型、优服务,全市工业 经济稳中有进、进中提质,打造国 家重要先进制造业高地获省政府 大抓落实表扬激励。

胡小刚指出,全市工信系统 要围绕推进新型工业化目标, 综合成本持续降低、营商环境 抓重点、破难点,奋力谱写新型 持续优化"。

工业化邵阳新篇章。要强力抓 均衡增长,聚焦工业经济主要 指标,全面实施产业育新培强 实。要强力抓产业项目,推动 原地倍增和招引新增"两增并 举"。要强力抓产业培育,扎实 推进产业"千百十""百十亿"工 程,强化产业链群建设和传统 产业转型升级,鼓励企业争创 省级奖项和品牌,全力做好企 业入规工作。要强力抓产业生 态,实现"产业政策持续加力、

### 以高效能监管服务高质量发展

邵阳日报讯 (记者 易蓝 通讯员 邱智君 魏中曼) 2月 19日,省市场监督管理局来邵 调研认证认可与检验检测监督 管理工作,通过实地走访和座 谈交流,深入了解我市相关工 作开展情况,就进一步提升监 见建议。

调研组一行先后前往邵阳市 业培训学校有限公司、邵阳市宝 东机动车检测有限公司,了解我 体系建设、相关职业技术人才培 养情况,并通过现场询问考察机 操作的熟悉程度。

在随后召开的座谈会上,调量发展。

研组听取了我市认证认可与检验 检测监督管理工作汇报。与会人 员围绕当前工作面临的形势和要 求、存在的问题和困难、应采取的 措施等话题依次发言,共同探索 行业高质量发展路径。

调研组要求,要加强学习、 管效能、规范市场秩序提出意 强化管理,加大关键岗位人员 培训和考核力度,进一步提升 专业化水平。要守住底线,结合 食品药品检验所、邵阳市中恒职 邵阳实际和行业特征,找准风险 点,通过强化行业机构监管和虚 假认证专项整治等举措,有效排 市食品药品检验检测业务开展和 查风险隐患,提升行业公信力。 要发挥作用,深入调查研究企业 在认证认可、检验检测等方面的 动车检测机构负责人对机动车检 业务需求,有针对性地开展帮扶 测标准、业务流程以及检测仪器 指导,确保监管工作更好地服务 企业、行业机构和经济社会高质

#### (上接1版)

"华润双鹤湖南湘中制药有 限公司和双清中等职业学校,是 两家连续三年参加佘湖川公园公 益生态景观林建设的单位。除此 之外,今年邵阳学院和邵阳工业 职业技术学院也有50余名师生 参加了公益生态景观林建设活 动。"市环保志愿者联合会会长李 志明介绍。

邵阳学院文学院2024级学 生闫美华来自河北承德,去年初 秋来到邵阳,立即被热烈灿烂的 紫薇花迷倒。"紫薇花是邵阳的市 花。想想能在自己的第二故乡亲 手种下一片紫薇,我就无比陶醉, 它们将成为我一生永远难忘的心 花。"当天,刚刚年满18岁的闫美 华一口气栽下5棵紫薇,还与同学 一起合种了3株茶花和2株银杏。

今年59岁的肖菊香家住大 祥区樟树垅社区肖家院子,听闻 启动佘湖山公园公益生态景观林 第三期建设,她跟前两年一样,叫 上在家的三个妹妹,外加一名已 经参加工作的外甥女,组成一支

娘子军小分队,当日5人一共栽 下27株花木。肖菊香一位在外 经商的妹妹特意发来300元微信 红包,要给刚刚栽种的花木购置 一些肥料。

匡冬梅是衡阳籍在邵客商, 她带领两名10来岁的儿子参加 佘湖山公园公益生态景观林建 设,成为一段外地客商美化邵阳 的佳话。

"谢谢你们,大家辛苦了,帮 助我们美化佘湖山公园!"一群家 住佘湖一品小区的业主自发来到 植树现场,给志愿者们送上饮品 和饼干。

#### 周柏民同志逝世

周柏民,中共党员,邵 阳市人民政府原助理巡视 员,因病救治无效,于2025 年3月2日凌晨去世,享年 78岁。